
 Protokoll der Pfarrgemeinderatssitzung vom 08.02.2017 in Laudenbach 

Teilnehmer: Diakon Pierre Gerodez, Bernhard Schmitt, Martin Schild, Rolf Hackenbroch, Sylvia Schlecht, Pfarrer 

Winfried Wehrle, Michaela Heineck, Dr. Eva Schüssler, Johann Schwalbenhofer, Simon Schwalbenhofer, Bernhard 

Bauer, Wolfgang Heinzmann 

Entschuldigt: Joachim Halbig, Dr. Bernhard Wahl, Pastoralassistentin Judith Rahmann 

Weitere Anwesende: Johannes Bingen 

1. Eröffnung und 
geistliches Wort 

Eröffnung der Sitzung und geistliches Lied „Ein Schiff das sich Gemeinde nennt“ durch 
Martin Schild  

 

2. Fragen und 
Anregungen 

Keine  

3. Pfadfinder 
Laudenbach  

Johannes Bingen stellte sein Anliegen dar, dass die Räumlichkeiten der Pfadfinder in 
Laudenbach renoviert werden müssen. Konkrete Maßnahmen seien ins Auge gefasst, 
er bat um die Mithilfe von Gemeindemitgliedern. Der PGR unterstützte das Anliegen 
der Laudenbacher Pfadfinder. 

 

4. Verabschiedung 
Michaela Heineck 
und Aufnahme von 
Wolfgang 
Heinzmann in den 
PGR  

Michaela Heineck wurde aus dem PGR verabschiedet. Der PGR bedankte sich für ihr 
Engagement. Sie hat ab dem 1.2 im Pater-Delp Kindergarten eine Stelle als Erzieherin 
angetreten; solch eine Beschäftigung in einer kirchlichen Institution ist mit der Mitarbeit 
im PGR nicht vereinbar. Wolfgang Heinzmann wurde in den PGR aufgenommen.  
 
 

 

5. Einführung von 
Pfarrer Rapp  

 

Die Investitur von Pfarrer Rapp ist am 5. März um 16.00 Uhr in der St. Laurentius 
Kirche in Hemsbach. Der Pfarrgemeinderat formuliert für die Einführung die folgende 
Fürbitte: 
 
„Wie das Brot aus verschiedenen Gaben besteht, aus Wasser, Körnern, Mehl, 

Gewürzen, so sind auch wir in der Gemeinde mit ganz unterschiedlichen Gaben 

gesegnet. 

Lieber Gott, wir bitten Dich, wirke mit Deinem heiligen Geist, dass wir mit all unseren 

Unterschieden eine Gemeinde und ein Geist werden, so wie auch das Brot ein einzig 

Leib ist.“ 

 

6. Öffentlichkeits-
arbeit der 
Gemeinde 

Verschiedene Personen, die für eine kontinuierliche Öffentlichkeitsarbeit der 
Gemeinde in Frage kommen, werden von PGR-Mitgliedern kontaktiert. Zum Team 
Öffentlichkeitsarbeit werden ein hauptamtlicher Mitarbeiter*in, eine Mitarbeiterin des 
Sekretariats und 3-5 ehrenamtliche Mitglieder gehören.   

 

7. Veröffentlichungen  keine Veröffentlichungen aus der heutigen Sitzung  

8. Verschiedenes - Am 4. Mai findet in Ilvesheim ein Treffen zur Entwicklung von Schutzkonzepten in 
der Jugend- und Gemeindearbeit statt. Daran müssen ein Hauptamtliche*r und ein 
Ehrenamtliche* der Gemeinde teilnehmen. Voraussichtlich wird Johannes 
Schwalbenhofer teilnehmen. 

- Frau Eva Schüssler setzt sich dafür ein, dass der Bartholmäus Saal in Laudenbach 
einmal in der Woche – Mittwoch nachmittags – als Begegnungstreff vom 
Freundeskreis Flüchtlinge genutzt werden kann. 

- Das Gemeindeteam Hemsbach hat sich bereits 2x getroffen und ist auf dem Wege 
sich offiziell zu konstituieren. 

- Es gibt 2 Bewerberinnen auf die ausgeschriebene Stelle einer Gemeindereferentin 
- Die Klausurtagung des GR zur Pastoralkonzeption im Mai wird in Räumlichkeiten 

vor Ort tagen. 
- Es war die letzte PGR-Sitzung, an der Pfarrer Wehrle teilgenommen hat. 

 
 

Protokollant: Rolf Hackenbroch, 05.03.2017 

Vorsitzender: Martin Schild, 12.03.2017 


